
《户外移动式锂离子电池电源技术要求》

编制说明

(征求意见稿)

《户外移动式锂离子电池电源技术要求》

标准编制工作组

2025年7月

1 工作简况

1.1 任务来源

根据《中国电子节能技术协会关于下达 2025 年团体标准制订计划的通知》，对计划项目号为 JH/T/DZJN6-2025 项目名称为《户外移动式锂离子电池电源技术要求》的标准进行制定。项目由北京绿色智汇能源技术研究院负责起草。计划完成时间 2026 年。

1.2 主要工作过程

整体工作过程分为标准申报、标准编制组成立、标准基础研究、标准编制、专家研讨、修改完善等阶段，主要工作过程描述如下。

(1) 项目申报和立项

2025 年 1 月，申报单位北京绿色智汇能源技术研究院按照要求，向中国电子节能技术协会递交了项目申报书，经协会的专家评审后，确认标准编制正式获批，开展标准编制筹备工作。

(2) 标准编制组成立

标准获批立项后，项目责任单位北京绿色智汇能源技术研究院联合深圳市新能源汽车促进会、北京智泽瑞驰新能源科技有限公司、汇维云智能科技（深圳）有限公司、浙江天能储能科技发展有限公司。等起草单位共同参与《户外移动式锂离子电池电源技术要求》标准编制组，形成了技术专家和标准化专家共同参与的工作机制。

(3) 标准编制

2025 年 3-5 月，标准编制组深入学习了相关标准文件，同时也对多项锂离子电池行业标准以及移动式锂离子电池电源进行了调研，并研究户外移动式锂离子电池电源标准的总体思路。形成了《户外移动式锂离子电池电源技术要求》（讨论稿）。

(4) 标准讨论

2025 年 6 月 3 日，北京绿色智汇能源技术研究院召开了标准内部讨论会，邀请了编制工作组成员及参编企业针对《户外移动式锂离子电池电源技术要求》（讨论稿）的总体结构、关键条款进行了研讨。编制组相关修改意见已经修改形成了《户外移动式锂离子电池电源技术要求》（征求意见稿）。

(5) 标准征集意见

2025 年 7 月到 8 月，标准编制工作组完成了《户外移动式锂离子电池电源技术要求》（征求意见稿），并向社会广泛征集意见。

1.3 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作

本标准主要参加单位有北京绿色智汇能源技术研究院、深圳市新能源汽车促进会、北京智泽瑞驰新能源科技有限公司、汇维云智能科技（深圳）有限公司、浙江天能储能科技发展有限公司。

其中北京绿色智汇能源技术研究院负责标准文件起草、技术内容编制以及标准项目的进度管理、意见汇总、会议组织、项目协调、质量把控等工作，其他参编单位负责标准内容验证。

2 标准编制原则和主要内容

2.1 标准编制依据

GB/T 2900.41 电工术语 原电池和蓄电池

GB/T 17626.2 电磁兼容 试验和测量技术 静电放电抗扰度试验

GB/T 30426-2013 含碱性或其它非酸性电解质的蓄电池和蓄电池组 便携式锂蓄电池和蓄电池组 T

GB 31241-2022 便携式电子产品用锂离子电池和电池组 安全技术规范

IEC 63056:2020 储能锂蓄电池和电池组安全测试标准 (Secondary cells and batteries containing alkaline or other non-acid electrolytes - Safety requirements for secondary lithium cells and batteries for use in electrical energy storage systems)

2.2 标准主要内容

本文件规定了户外移动式锂离子电池电源的术语和定义、试验条件、技术要求、试验方法。

本文件适用于供室内或户外使用的、可移动的各类锂离子电池电源。

本标准针对户外移动式锂离子电池电源性能技术要求进行规范，主要是依据从相关产品涉及的国家、行业标准以及产品应用情况编制相关技术指标编制。

试验条件部分是针对产品试验的适用性、试验环节要求、参数测试公差、通用测试方法、型式试验方法进行整体性的规范。主要是参考相关国家行业标准以及企业实际执行情况进行规范的。

一般技术要求主要是针对产品外观、一般要求、电性能要求等方面进行了规范。主要是参考相关国家行业标准以及企业实际执行情况进行规范的。

试验方法是主要针对电池性能测试、电池组/电源整机性能测试进行了规

范。主要是参考相关国家行业标准以及企业实际执行情况进行规范的。电池组/电源整机与电芯使用环境和要求不同，因此分别进行规范。

主要试验（或验证）情况的分析

不涉及。

3 标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明

不涉及。

4 产业化情况、推广应用论证和预期得到的经济效益等情况

中国的户外市场发展尚处于起步阶段。根据中国户外联盟统计，我国每年约 1.3 亿人参与休闲户外活动，占总人口的 9.5%，与美国约 50% 的参与户外活动比例相比差距较大。近年来，随着国内社会经济不断发展，国家政策对户外活动的大力支持，国内居民户外活动普及率不断提升，参与户外活动人口不断增加。随着短途化、低预算的周边游的热度高增以及媒体综艺对于露营的传播，消费者对于露营运动关注度持续上涨。根据艾媒咨询发布的统计数据，预计 2023 年中国露营经济核心市场规模将达到 1,334.4 亿元，同比增长 17.6%，带动市场规模 7,873.0 亿元，同比增长 35.4%。2025 年中国露营经济核心市场规模将上升至 2,483.2 亿元，带动市场规模将达到 14,402.8 亿元。

2023 年 10 月国家发改委等部门印发《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案（2023—2025 年）》提出，到 2025 年，户外运动设施建设和服务质量供需有效对接，全国范围内形成一批发展基础好、服务保障全、地方特色强、配套产业优的户外运动发展高地，推动户外运动产业总规模达到 3 万亿元。在政策的推动下，国内户外场景将不断丰富，便携储能产品作为方便随车携带且能在户外活动中提供便捷、绿色、安全、稳定的离网电力供应的新兴产品，将大幅提升用户在户外的生活体验，推动便携储能产品在户外活动场景下市场需求规模的快速提升。

但是，随着锂离子电池电源市场规模持续增长，市场对户外移动式锂离子电池电源各项功能与技术性能要求也日益增长。目前，户外移动式锂离子电池电源主要是在户外休闲、应急备灾、户外作业等领域，不同领域对电源的要求也不尽相同，因此，应针对户外移动式锂离子电池电源技术要求及测试方法进行统一的规范，促进行业良性发展。

5 与国际、国外标准的对比分析

本标准的制修订不涉及测试测绘国外样机样品。

本标准的水平为国内先进。

6 与现行的法律、法规规章及相关强制性标准的协调性

本标准与现行法律、法规和强制性标准没有冲突。

7 重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在编写过程中没有重大意见分歧。

8 标准性质的建议说明

建议作为推荐性标准，不同类型、不同规模的电源制造、电源使用企业根据实际情况采纳本标准。

9 贯彻标准的要求和措施建议（包括组织实施、技术措施、过渡办法、实施日期等）

（1）政府主管部门完善评价机制，纳入对标准的使用，并广泛宣传，以此引导和鼓励户外移动式锂离子电源产品的规范化发展。

（2）由标准起草组为电池生产企业、电池应用企业提供标准的宣贯培训，加深各单位人员对于标准的理解，并将其应用于日常工作中。

（3）企业应制定具体的标准实施计划，涵盖技术研发与创新、工艺优化、质量控制等方面。

（4）在标准实施过程中，根据企业的实际情况，制定分阶段的实施计划，逐步引导企业达到标准要求。

（5）确定标准实施日期，并在行业内公示，确保所有相关企业有足够时间准备和调整，以符合新标准的要求。

10 废止现行相关标准的建议

不涉及。

11 其他应予说明的事项

不涉及。